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Зна ка вая для мін скай ін тэ лі ген цыі па дзея ства ра ец ца ў 
ме жах фес ты ва лю ма біль на га кі но velcom Smartfіlm. Ме-
на ві та ў пят ні цу за сна валь нік бе ла рус ка га пар та ла TUT.BY 
Юрый Зі сер, адзін з са мых вя до мых бас кет ба ліс таў кра-
і ны Аляк сандр Куль, га лоў ны рэ дак тар ін фар ма цый на га 
рэ сур су kyky.org Са ша Ра ма на ва і ін шыя, ча сам са мыя не-

ча ка ныя, гос ці пра чы та юць урыў кі са сва іх улю бё ных кніг 
на бе ла рус кай мо ве і з тво раў за меж най лі та ра ту ры ў пе-
ра кла дзе на бе ла рус кую. У гэ тую ноч на вед валь ні кі дзвюх 
біб лі я тэк — сту дэнц кай (БНТУ) і най ста рэй шай га рад ской 
(імя Пуш кі на) — змо гуць пе ра ка нац ца аса біс та, што кі но і 
кні гі вы дат на спа лу ча юц ца, а біб лі я тэ ка — ак ту аль нае мес-
ца, якое збі рае най леп шых лю дзей го ра да.

«Ідэя пра вес ці «Ноч біб лі я тэк» на ра дзі ла ся па ана ло гіі 
з вя до мым і рас кру ча ным трэн дам — «Ноч му зе яў», — па-
тлу ма чыў на чаль нік ад дзе ла кар па ра тыў ных ка му ні ка цый 
velcom Вя ча слаў Смір ноў. — Сё ле та на ша «Ноч біб лі я тэк» — 
част ка сту дыі ма біль на га кі но velcom Smartfіlm. На га даю, 
што тэ ма фес ты ва лю ў гэ тым го дзе — букт рэй ле ры, ро лі кі, 
якія прэ зен ту юць кні гу. Та кім чы нам, «Ноч біб лі я тэк» ста не 
та кім свое асаб лі вым май стар-кла сам, які за клі кае аб' яд-
наць бе ла рус кую мо ву, лі та ра ту ру і кі но. «Мы спа дзя ём ся, 
што з ця гам ча су гэ та па дзея пе ра тво рыц ца ў доб рую тра-
ды цыю», — упэў не ны спа дар Смір ноў.

Прад стаў ні ца На ву ко вай біб лі я тэ кі БНТУ Воль га Воўк 
па ве да мі ла, што ўва ход на «Ноч біб лі я тэк» бу дзе воль ным. 
Бі лет не па трэ бен, але ар га ні за та ры рэ ка мен ду юць за ха піць 
з са бой лю бую кні гу з до му, каб аб мя няц ца з ін шы мі гас ця мі. 
Та кім чы нам, на адзін ве чар дзве «нач ныя біб лі я тэ кі» пе ра-
тво рац ца ў най буй ней шыя ў го ра дзе пунк ты бук кро сін гу.

А яшчэ Вя ча слаў Смір ноў лі чыць, што «Ноч біб лі я тэк» 
ста не са праўд най зна ход кай для ўсіх тых, хто вель мі хо ча 
зняць ро лік, але яшчэ не вы зна чыў ся з кні гай. А тут мож на 
да ве дац ца пра тое (і на ват больш — па слу хаць), якія кні гі 
лю біць пісь мен ні ца Та ма ра Лі сіц кая або са ліст ка гур та «Ся-
рэб ра нае вя сел ле» Свят ла на Бень. Вы ступ лен ні вя до мых 
чы таль ні каў мо гуць стаць вы дат най рэ ка мен да цы яй для 
ўсіх, хто лю біць доб рую лі та ра ту ру і якас ны кі не ма то граф. 
Больш за тое, у гэ ты ве чар на вед валь ні кі «Пуш кін кі» і біб лі я-
тэ кі БНТУ змо гуць па гу та рыць з усі мі чы таль ні ка мі, гас ця мі і 
лі та ра та ра мі на «Но чы біб лі я тэк» аса біс та, у не фар маль най 
аб ста ноў цы.

Асаб лі вае мес ца на «Но чы біб лі я тэк» бу дзе ад ве дзе на бе-
ла рус кай мо ве. «Бе ла рус кую элі ту сён ня ра дуе тое, што ў Мін-
ску пра во дзіц ца ўсё больш куль тур ных ме ра пры ем стваў, — 
па дзя ліў ся сва ім ба чан нем са ўла даль нік TUT.BY Юрый Зі-
сер, які на «Но чы біб лі я тэк» вы сту пае ў дзвюх іпас та сях: як 
за про ша ны чы таль нік і як парт нёр, які прад стаў ляе Клуб 

«Мо ва TUT». — А чы таць і раз маў ляць на бе ла рус кай мо ве 
ро біц ца са праў ды мод ным».

Ме на ві та гэ ты клуб у пят ні цу бу дзе ад каз ваць за бе ла рус-
ка моў ную част ку ме ра пры ем ства. Пры яго пад трым цы на 
«Но чы біб лі я тэк» мож на бу дзе па гу ляць у рэд кія ай чын ныя 
«на стол кі» ад сту дыі Shukaj.by. У гэ ты ве чар на пля цоў-
цы біб лі я тэ кі БНТУ мож на бу дзе асво іць асно вы ка лі гра фіі 
пад кі раў ніц твам май стра бам бу ка ва га пэнд зля з Ін сты ту та 
Кан фу цыя або згу ляць у «Mad Men па-на ша му», дзе мож на 
на ву чыц ца ў экс пер та ге не ра ваць ідэі для рэ клам ных сло-
га наў і пі саць крэ а тыў ныя тэкс ты.

Акра мя та го, на «Но чы біб лі я тэк» усе пры сут ныя змо гуць 
па спра ба ваць ся бе ў ка рыс ных і не звы чай ных за хап лен-
нях. На прык лад, на ву чыц ца зды маць са праўд ныя філь мы 
на смарт фон. А яшчэ — за даць бе ла рус кім рэ жы сё рам і 
сцэ на рыс там лю быя пы тан ні. У біб лі я тэ цы імя Пуш кі на, у 
chіll-out кі на зо не, па ка жуць най леп шыя кон курс ныя філь мы 
па пя рэд ніх фес ты ва ляў velcom Smartfіlm.

Ар га ні за та ры па дзеі на гад ва юць, што за хоў ваць ці шы ню 
ў чы таль ных за лах у «Ноч біб лі я тэк» ка тэ га рыч на за ба ра-
ня ец ца: чы таць бу дуць толь кі ўго лас і толь кі тыя кні гі, якія 
вар тыя эк ра ні за цыі.

Па дзея ад бу дзец ца ў ста лі цы ў пят ні цу (19.00–23.00) у 
за лах На ву ко вай біб лі я тэ кі БНТУ (вул. Я. Ко ла са, 16) і Мін-
скай аб лас ной біб лі я тэ кі ім. А.С. Пуш кі на (вул. Гі ка ла, 4). 
Ча ка ем.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Па дзеяПа дзея  ��

ПЕР ШАЯ «НОЧ БІБ ЛІ Я ТЭК» 
З ЭЛЕ МЕН ТА МІ БУК КРО СІН ГУ І... КІ НО
Гэ ты лі та ра тур ны нон-стоп ад вя до мых бе ла ру саў прой дзе ў пят ні цу 
(22 сту дзе ня) а 19-й га дзі не ў дзвюх ста ліч ных біб лі я тэ ках

І ЗАЎТ РА БУ ДЗЕ ТВА ІМ

НОЧ БІБЛІЯТЭК
МІНСК, 22 СТУДЗЕНЯ, 19.00
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Вя ча слаў Вя ча слаў СМІР НОЎ,СМІР НОЎ, Воль га  Воль га ВОЎК,ВОЎК, Юрый  Юрый ЗІ СЕР ЗІ СЕР 
((злева направазлева направа) ) на прэзентацыі праекта.на прэзентацыі праекта.

«Пад адзі ным не бам 
праз ста год дзі» — та кую наз ву, 
ве ра год на, атры мае па ста ян ная 
экс па зі цыя, якую ства ра юць у Іўі — 
у адзі ным у кра і не му зеі 
на цы я наль ных куль тур. 
Пры чым, ужо за раз там ня ма ла 
ці ка ві нак, вар тых ува гі ама та раў 
ванд ро вак па Бе ла ру сі і ту рыс тыч ных 
фір маў, якія зай ма юц ца 
іх ар га ні за цы яй. У гэ тым ня даў на 
на свае во чы пе ра ка наў ся 
ка рэс пан дэнт «Звяз ды». 
Вось толь кі не ка то рыя 
з му зей ных «фі шак».

МЫ РОЗ НЫЯ, АЛЕ МЫ РА ЗАМ!
Гэ тыя сло вы як най лепш па ды хо дзяць да 

Іў еў шчы ны, якая на пра ця гу ста год дзяў слу-
жыць пры кла дам та ле рант нас ці ў да чы нен ні 
да тра ды цый лю дзей роз ных на цы я наль нас цяў 
і кан фе сій — пра ва слаў ных, ка та лі коў, му суль-
ман, іў дзе яў. Як жа па ка заць гэ тую ба га тую 
«па літ ру» му зей ны мі срод ка мі?

Іў еў скі му зей на цы я наль ных куль тур — пэў на, 
адзін з са мых ма ла дых у кра і не, сё ле та яму споў-
ніц ца толь кі 7 га доў. Але збор у яго знач ны: му зей-
ны фонд ужо пе ра вы шае 3,5 ты ся чы адзі нак.

— Гэ та дак лад ная ко пія на шай зна ка мі тай 
мя чэ ці, якая не спы ня ла сваю дзей насць з 
1884 го да. Яе вы ра біў Ігар Гар бу ноў з Ві цеб ска. 
А вось — пад свеч ні кі, акен ца і мі на рэт, якія бы лі 
ў Іў еў скай мя чэ ці ў 1920-я га ды, — расказвае 
ды рэк тар му зея Іры на ХА ЛЯ ВА.

Аль бо ве да е це, на прык лад, што та кое тадж-
від? Гэ та пра ві лы чы тан ня Ка ра на. А да ку мент 

«Ля гі» (1892 г.) з'яў ля ец ца па свед чан нем аб 
за кан чэн ні шко лы пры мя чэ ці.

— Та кое ўра жан не, што ў на шых іў еў скіх 
та та раў усю ды ёсць сва я кі, яны як ад на сям'я. 
Та му ў му зеі бы ва юць та та ры не толь кі з ін шых 
рэ гі ё наў Гро дзен шчы ны, але і з Мін ска і на ват 
з го ра да-па бра ці ма Іўе — Азна ка е ва, што ў 
Та тар ста не, — ка жа Іры на Ха ля ва.

ГІС ТА РЫЧ НАЕ ПА ДА РОЖ ЖА 
ПА ІЎ ЕЎ СКІХ ВУ ЛІ ЦАХ

Зрэш ты, у су час най му зей най спра ве не да-
стат ко ва прос та са браць экс па на ты і ча каць 
на вед валь ні каў.

Вы ра шыў шы, што лю дзей зблі жае ў тым лі ку 
і на цы я наль ная кух ня, у му зеі на ла дзі лі «смач-
ную» ім прэ зу «Дзе лім ся рэ цэп та мі на цы я наль-
ных страў!» Ка лі ж на вед валь ні кі па жа да юць, 
то ім па ка жуць бат ле еч ны тэ атр, пра вя дуць 
май стар-клас. Ня даў на са стаў «ак цё раў»-ля лек 
па поў ніў ся і з'я ві лі ся но выя прад стаў лен ні — 
для дзе цей і да рос лых. Тут жа, у му зеі гас цям 
пра па ну юць шы ро кі асар ты мент су ве ні раў, якія 
вы раб ля юць ра мес ні кі, а част ку — са мі му зей-
ныя ра бот ні кі. Ся род ля лек ёсць, на прык лад, і 
бе ла ру сач ка, і та та рач ка.

Агле дзеў шы экс па зі цыю «Бе ла рус кія яў рэі» 
(у пры ват нас ці, там ёсць яў рэй скія ру ка пі сы 
1940 го да, То ра на пер га мен це і на ват ка ва лак 
сця ны ста рых яў рэй скіх мо гі лак у Іўі), мож на 
ў су пра ва джэн ні му зей на га спе цы я ліс та на кі-
ра вац ца ў эк скур сію па го ра дзе, дзе да сён ня 
за ха ва ла ся ар хі тэк ту ра яў рэй ска га квар та ла. 
Му зей шчы кі рас ка жуць, якая сям'я жы ла ў тым 
ці ін шым до ме, што гэ та бы лі за лю дзі.

Да рэ чы, ар га ні за тар і ка ар ды на тар ме-

ма ры яль на-ту рыс тыч на га пра ек та «Ка ра ні» 
Між на род на га цэнт ра куль тур ных су вя зяў 
«Із ра іль — Бе ла русь» Та ма ра БА РА ДАЧ — 
ура джэн ка Іўя. Яна, быц цам свое асаб лі вая 
су вяз ная ча соў і па ка лен няў, пры вез ла ўжо 
ты ся чы лю дзей з Із ра і ля і ін шых кра ін на зям лю 
прод каў. Дзя ку ю чы Та ма ры Май се еў не па поў-
ні ла ся і му зей ная экс па зі цыя.

Ак тыў на су пра цоў ні ча юць з му зе ем і кі-
раў нік мяс цо вай та тар скай аб шчы ны Іван 
ШВАЙ БО ВІЧ, стар шы ня рэ гі я наль на га ме ма-
ры яль на-куль тур на га яў рэй ска га аб' яд нан ня 
го ра да Лі да, ка лек цы я нер Анд рэй ФІШ БАЙН 
(за раз рых ту юць яго вы ста ву «Тра ды цый ны 
яў рэй скі дом»).

ЯК ВА РА ЖЫЦЬ З ДА ПА МО ГАЙ... 
СЯ КЕ РЫ?

Якая су вязь гэ та га пы тан ня з му зей най спра-
вай? Ды са мая не па срэд ная. У му зеі імк нуц ца 
за ці ка віць гас цей сва і мі вы ста ва мі і, аказ ва ец-
ца, ся род за хап лен няў мяс цо вых жы ха роў ёсць 
та кое, як ка лек цы я ні ра ван не... ся кер. Ня даў на 
Іван КУ ЛЕШ і Іван БУЙ КО прад ста ві лі вы ста ву 
са сва іх пры ват ных ка лек цый, дзе па каз ва юць 
ка ля 100 роз ных ся кер, у тым лі ку ка над ска га 
ле са ру ба, цы ган скія. Вы ста ва рас па вя дае аб 
гіс то рыі ся ке ры, яе ві дах, тут мож на да ве дац ца, 
як пра віль на вы браць гэ ты га лоў ны ін стру мент 
цес ля ра і на ват азна ё міц ца са спо са ба мі ва-
раж бы з яго да па мо гай.

А лід ча нін Анд рэй ЧЫС ЦЯ КОЎ па ка заў 
сваю ка лек цыю... ста ра жыт най цэг лы. На мно-
гіх цаг лі нах — кляй мо вы твор цы, іні цы я лы ўла-
даль ні каў за во даў.

З та кі мі не звы чай ны мі экс па на та мі, пэў на, 
лепш за ўсё па зна ё мяць са мі ка лек цы я не ры, 

што цал кам рэ аль на. Не вы клю ча на, што ся-
род гі даў бу дуць і іў еў скія мяс цо выя школь ні кі 
з му зей на га ама тар ска га аб' яд нан ня «Юны эк-
скур са вод». Маж лі ва, леп ша му з іх па шан цуе 
на «бо нус» у вы гля дзе му зей на га па свед чан ня. 
З гэ тым да ку мен там мож на бу дзе бяс плат на, як 
і лю бому му зей наму ра бот ніку, на вед ваць му зеі 
воб лас ці, а мо жа, і ўсёй кра і ны. Га лоў нае, што 
дзя ку ю чы зна ём ству з ар хіў ны мі да ку мен та мі, 
гіс та рыч ны мі прад ме та мі з му зей на га фон ду 
мо ладзь па глы біць свае ве ды аб мі нуў шчы не 
род на га краю.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
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Ад пра дзе даў...Ад пра дзе даў...  ��

ПАД АДЗІ НЫМ НЕ БАМ 
ПРАЗ СТА ГОД ДЗІ
Ча му вар та па бы ваць ва ўнікальным му зеі на цы я наль ных куль тур?

Па мят ны знак у го нар друж бы 
і адзін ства кан фе сій Іў еў шчы ны.


